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Текст лекції:
Упродовж останніх 20 років у нашому суспільстві стали дедалі звичнішими новітні поняття, донедавна мало кому відомі: «гендер», «гендерна рівність», «фемінізм», «сексизм», «гендерні упередження», «гендерні стереотипи», «патріархатні погляди й практики». Що вони означають, чому соціологи ними так переймаються? 
У середині ХХ століття в західних симфонічних оркестрах майже не було жінок. Жінки грали на музичних інструментах і брали участь в оркестрових конкурсах, але місце в оркестрах пропонували чоловікам. Маестро вірили, що відбирають найкращих музикантів для своїх оркестрів. Проте ситуація різко змінилася з уведенням практики «сліпого прослуховування», тобто тоді, коли конкурсанти стали грати за ширмою і відбіркова комісія не могла бачити, хто саме виконує мелодію. 
До запровадження ширми члени конкурсних комісій були щиро переконанні: вони обирають до оркестрів чоловіків, бо ті грають краще. Очевидці подейкують, що дехто з маестро був шокований, коли за результатами «сліпого прослуховування» вперше відібрав жінку. Йому здавалося, що трапилася якась плутанина з номерами конкурсантів: «Хіба жінка може грати так віртуозно!?». Маестро не був проти жінок в оркестрі: він щиро шукав музикантів якнайвищого рівня, але при цьому не розумів, що перебуває в полоні гендерних стереотипів і, коли робить вибір, не лише оцінює гру музикантів, а й віддає данину гендерним упередженням. Таким чином, до ведення «сліпого прослуховування» він відбирав не найкращих музикантів, а найкращих музикантів серед чоловіків, оскільки жінки автоматично опинялися в категорії гірших. 
Отже, відбіркові комісії оркестрів перебували в полоні стереотипу, що жінки не є талановитими музикантами, і лише завдяки ширмі вдалося захистити конкурсанток від упередженого ставлення. Причому на той історичний момент комісії складалися виключно з чоловіків. Чи було б інакше, якби в їхньому складі були жінки? Є підстави в цьому сумніватися. 

Для розуміння сучасного стану будь-якого соціального феномена важливо встановити його походження. Почнемо зі стереотипу. 
Стереотипи і стереотипні уявлення супроводжують людину протягом усього життя, відображаючи етапи її життя та розвитку, зокрема народження (народитися у сорочці), визначаючи ситуативну поведінку (бити байдики, працювати не покладаючи рук) і морально-етичні настанови (лежачого не б'ють). Стереотипи є одним зі способів декларації моральних законів суспільства (лежачого не б’ють), засобом виховання і адаптації індивіда до умов культурного середовища (користуватися мобільними телефонами в читальному залі заборонено; після дзвінка не заходити), сприяють стійкості стосунків у певній соціальних групі. 
Поняття «стереотип», походить із грецької мови. Перший компонент слова – стерео (στερεός) має значення – твердий, об’ємний і τύπος – відбиток, що означає «твердий відбиток». Словник сучасної української мови витлумачує стереотип як те, що часто повторюється, чого дотримуються і найчастіше наслідують у своїй діяльності. 
Термін «стереотип» був введений у соціальні науки американським публіцистом і дослідником У. Ліппманом в 1922 р. у книзі «Суспільна думка». 
В його метафоричному визначенні стереотипи представлено як «картинки у голові людини», які економлять зусилля при сприйнятті складних соціальних об’єктів і захищають цінності особистості, соціальні позиції і права. На його думку, у повсякденному житті людина не завжди має всю необхідну інформацію для формування власної думки про події. Це змушує особистість застосовувати шаблонні інтелектуальні рішення. Стереотипізовані форми соціального сприйняття тлумачились як явища, що детерміновані моральними нормами та політичною пропагандою. Розглядаючи проблему істинності – хибності стереотипів, У. Ліппман трактував їх як вибірковий та неточний спосіб пізнання, що призводить до спрощення дійсності. Його теорію з інтересом вивчали не тільки у США, але й у Західній Європі. Вже у 70-ті роки минулого століття можна було говорити про декілька різних напрямків у дослідженні стереотипів. 
Висловлені ним ідеї на десятиліття вперед визначили дослідницьку стратегію стосовно цього феномену, незважаючи на те, що абсолютизація деяких його сторін спричинила однобічне й певною мірою негативне тлумачення.  

Від ліппманівської теорії термін стереотип значно еволюціонував і набув дещо нового змісту, насамперед у соціології, звідки й був запозичений іншими науками. Так, соціологи під стереотипом розуміють «схематичний стандартизований образ чи уявлення про соціальний об’єкт, яке зазвичай є емоційно забарвлене і наділене великою стійкістю». Подібне визначення соціального стереотипу наведено і в «Соціологічному словнику», де його витлумачують як однобічний, перебільшений погляд, як правило, заснований на упередженнях, притаманний соціальній, етнічній групі або класу. 
Соціологи стереотипи поділяють на дві категорії: 

1) які характеризують людей як членів певних національних, соціальних і політичних груп, і 

2) що регулюють стосунки людей, їхню поведінку, фізичні властивості, особливості зовнішності тощо. Стереотипи, виконуючи соціальну функцію, впливають на свідомість людини, підпорядковуючи її загальноприйнятим нормам, законам, які існують у суспільстві, бо, на переконання О.П. Садохіна, «у кожному людському колективі є свій набір програм, спрямованих на те, щоб урівняти поведінку людей, адже неконтрольована поведінка може спричинити розпад суспільства». 

Отже, стереотип – це усталене ставлення людини або групи людей до подій, вироблене на основі їх порівняння з внутрішніми ідеалами. 

Стереотипи формуються на основі культурно-історичного досвіду, сімейних традицій, під впливом певної ситуації, власного життєвого досвіду й уявлень прийнятих у суспільстві. Деякі стереотипи передаються з покоління в покоління, їх сприймають на віру і не перевіряють. 
Стереотипи складаються в нашій свідомості під впливом суспільства.

Такий вплив здійснюють: сім’я, традиція, культура; школа; робота; політика й ідеологія; засоби масової інформації.

В давні часи, щоби вижити, люди часто жили великими групами – це були види ранніх сімей. З часом сім’я змінювалася.

Нині сім’я для різних людей означає різні форми. Дехто будує традиційну патріархатну сім’ю, в якій чоловіки мають більшу владу і свободу; інші створюють союз жінок і чоловіків, які бажають рівних прав в своїх сімейних ролях і обов’язках.
Педагоги в школі по-різному ставляться до хлопчиків і дівчат, пропонуючи їм різні уроки праці, заохочуючи хлопців більше до точних наук, а дівчат – до гуманітарних. Це не завжди відповідає потребам школярів і школярок.

Різні роботи вимагають різних фізичних і розумових здібностей і навичок, але таланти і навички не завжди залежать від статі.

ЗМІ створюють на своїх шпальтах і екранах чоловіка, подібного до атланта, який тримає світ на своїх плечах, а жінку в ролі берегині з дитиною на руках або «ляльки» в руках того ж Атланта. 

Традиції й культура часом намагаються виправдати ситуації, описані вище, забуваючи інші традиції, які можна знайти в кожній культурі.

Деякі ідеології не завжди толерантно ставляться до тих жінок і чоловіків, які бажають побудувати своє життя на засадах толерантності, вбачаючи в гендерній рівності навіть загрозу державній безпеці, певно, забуваючи, скільки небезпек принесло і несе в собі суспільство, побудоване на зверхності, підпорядкуванні і страхах. Такий страх домінаторні ідеології намагаються і сьогодні поселити в серцях людей, лякаючи їх тим, що гендерна рівність зруйнує та, що справді часто вже давно почали руйнувати зовсім інші процеси, від яких нас хочуть відвернути. 

Різновидом соціальних стереотипів є етнічні стереотипи, професійні стереотипи, релігійні, політичні, вікові, територіальні та гендерні. 
Під гендерними стереотипам розуміють узагальнені усталені уявлення стосовно чоловіків і жінок. Зазвичай вони можуть бути далекими від реальності, стійкими відносно нової інформації та вельми віддаленими від реальних рис і поведінки конкретного індивіда. Ці уявлення містять приписи й заборони стосовно того, що чоловікам та жінкам належить відчувати, проявляти та робити. Сила цих стереотипів дуже велика. Гендерні стереотипи виявляються насамперед як гендерно-рольові стереотипи, що стосуються прийнятності різноманітних ролей і видів діяльності для чоловіків і жінок, а також як стереотипи гендерних рис, тобто психологічних та поведінкових характеристик, притаманних чоловікам і жінкам. Ці два компонента гендерних стереотипів тісно пов’язані між собою. Переважна прийнятність будь-якої соціальної ролі людиною певної статі обумовлена ступенем наявності в неї певних рис і характеристик. Тож нерідко доводиться чути, що жінки занадто емоційні й не здатні мислити раціонально, щоб бути лідерами та керівниками, а чоловіки – позбавлені чуттєвості й терпіння, щоб доглядати маленьких дітей. Характерною ознакою таких стереотипних уявлень є неврахування наявності у конкретної особи власних психологічних і поведінкових рис. Судження будується на тому, що ця людина є чоловіком /жінкою, яким притаманні такі-то риси, які є прийнятими /неприйнятими для тієї чи іншою діяльності. З іншого боку, дослідники стверджують, що самі гендерно-рисові стереотипи виникають на ґрунті різних статусів і ролей, що здійснюють чоловіки й жінки у суспільстві. 

Під гендерною роллю розуміють систему соціальних стандартів, вказівок, нормативів, очікувань, яким людина повинна відповідати, щоб її визнали як чоловіка чи жінку. В гендерну роль входять усі думки, почуття, слова і вчинки, які вказують на те, якої статі індивід. Гендерна роль виражає гендерну ідентичність.
Для розкриття поняття «ґендерна ідентичність» звернемо увагу на помилкове ототожнення даної категорії з поняттям «ідентифікація». У психології ідентичність трактується як відчуття ототожнення, власної цілісності. Ідентифікація – це процес ототожнення однієї людини з іншою, найчастіше – дитини з батьками. Ідентифікація реалізується через прагнення особистості бути схожою на людину, яку вона любить, яку цінує. 

Статева ідентичність – це приналежність індивіда до певної статі, яка формується ще у дитячому віці під виховним впливом батьків та близьких для дитини людей. Дівчинка прагне ототожнювати себе з мамою або іншою значущою жінкою у родині, наслідуючи її дії. Натомість, хлопчик повторює поведінку батька або інших значущих чоловіків (брат, дідусь). 
Гендерні ролі та стереотипи накладають обмеження на поведінку жінок і чоловіків у суспільстві.
Обмеження, що накладаються чоловічою гендерною роллю:

Норма успішності – норма, відповідно до якої соціальна цінність чоловіка визначається величиною його доходів і успішністю кар’єри. Із цією нормою пов’язано цілий ряд обмежень: 
1) більшість чоловіків не можуть відповідати їй на 100%, у результаті чого у них виникає почуття власної неповноцінності; 
2) більшість чоловіків зустрічаються із проблемами самоактуалізації, тому що вони змушені вибирати рід діяльності, опираючись не на власні здатності й схильності, а на дохід, який може принести даний вид діяльності; 
3) внаслідок того, що чоловіки багато часу присвячують зароблянню грошей, страждає виконання ними батьківських функцій.

Норма антижіночності – норма, згідно з якою чоловікові слід уникати жіночих занять і моделей поведінки. Спроба відповідати даній нормі призводить до фемінофобії – страху здатися схожим на жінку.

Норма твердості (емоційної, розумової й фізичної) – норма, у відповідність до якої чоловік повинен бути фізично сильним, розумним та компетентним, а також здатним вирішувати свої емоційні проблеми без сторонньої допомоги. Спроба відповідати даній нормі призводить до наступного: 1) прояв агресії з метою демонстрації власної мужності; 2) високий рівень чоловічої злочинності (у порівнянні з жіночою); 3) високий рівень серцево-судинних захворювань як наслідок постійного стримування емоцій.

Обмеження, що накладаються жіночою гендерною роллю:
Норма вторинності – норма, відповідно до якої жінка не повинна перевершувати чоловіка (вона не повинна бути розумнішою, успішнішою, навіть зростом повинна бути нижче). Спроба відповідати цій нормі призводить до невпевненості у власних силах, страху перед кар’єрою, жіночі заняття розглядаються як менш важливі, оплачуються нижче.

Норма матрімоніальності – норма, відповідно до якої основне призначення жінки – народження й виховання дітей. Суспільство сприймає бездітних жінок як менш повноцінних. Крім того, повноцінна жінка повинна бути одруженою. Жінки терплять знущання з боку чоловіків / партнерів зі страху залишитися на самоті.
Становлення особистості відбувається у процесі соціалізації, яка передбачає її статево-рольову ідентифікацію. Ґендерно-рольова соціалізація – це засвоєння людиною ґендерних ролей та суспільних очікувань, що відповідають ґендерним ролям. Ґендерна соціалізація має низку особливостей та специфічних труднощів у чоловіків та жінок. Від самого народження дитина потрапляє в соціальне оточення, яке задає безліч стереотипів ґендерно-рольової поведінки. Змалку дитина чує від своїх батьків, вихователів: «Це не гарно, це не личить дівчинці (хлопчикові)»; «Не плач, хлопчики не плачуть!»; «Не бийся, дівчатка так не поводяться!». З першими проявами усвідомлення себе представником певної статі дитина пов’язує це з цілою низкою ознак: з одягом, з правилами поведінки, з проявами почуттів (чи з заборонами на них). На природні диференціально-психологічні відмінності між статями накладаються моделі чоловічих і жіночих ролей, що перш за все закріплюються в сюжетно-рольових іграх дошкільнят, а далі – у стосунках з іншими людьми. 
Гендерна соціалізація відбувається завдяки двом основним механізмам: диференціальному посиленню і диференціальному наслідуванню.

Диференціальне посилення - винагорода прийнятої гендерно-ролевої поведінки, і покарання – неприйнятої, за умови, що заохочення або покарання людини за певні моделі поведінки залежить від її біологічної статі. Винагорода часто виступає у формі суспільного схвалення. І навпаки, всяке відхилення від моделі поведінки, яка відповідає прийнятій в культурі гендерній ролі, в більшості випадків карається соціальним несхваленням. 
Диференціальне наслідування - механізм соціалізації, в ході якого людина обирає рольові моделі, що відповідають загальноприйнятим нормам групи і починає наслідувати їх у поведінці.

Важливим інструментом диференціальної соціалізації є іграшки — тобто точні копії предметів, що існують у реальному світі. Вони не просто оточують і розважають дітей, а розвивають певні уміння, навички, дають можливість «приміряти» дорослі ролі. У ранньому віці діти обох статей однаково охоче грають з вантажівками, кубиками, кухонним начинням чи ляльками. Але батьки по-різному реагують на ці ігри, явно схвалюючи (причому не обов’язково словесно) заняття з іграшкою, що вважається більш «підходящою» для статі їхньої дитини. Так формується проста, але надважлива ідея культури: майбутня діяльність чоловіків і жінок має суттєво відрізнятися. І ось результат: вже у віці 1,5-2 років діти віддають перевагу тим іграшкам, які традиційно належать до «хлопчачих» / «дівчачих».
А вони, виявляється, є дуже різними (і, до речі, у крамницях розміщуються у різних відділах й маркуються традиційною кольоровою гамою) залежно від того, дитині якої статі призначені. Так, іграшки для дівчаток привчають їх до:

· більш статичного життя (активне переміщення у фізичному просторі при використанні «дівчачих» іграшок є обмеженим або взагалі непотрібним), неризикованого, розміреного освоєння навколишнього світу; 
· акцентуванні на стосунках з родиною та подругами;

· штучно зменшеного простору соціальної активності (дім, магазин, школа, кафе, салон краси, відпочинок); 
· культу зовнішності.

Іграшки для хлопчиків спрямовані, у першу чергу, на: 
· динамічні прояви поведінки, схильність до ризикованого освоєння світу, пригод, прояву сміливості; 
· формування необмеженого кола спілкування з іншими людьми;

· найширший простір соціальної активності (окрім, до речі, побуту); розвиток винахідливості, логіки, фантазії.•

Термін «гендер» (від англ. gender) введено в науковий обіг американським психоаналітиком Р. Столлером у праці «Стать і гендер: про розвиток мужності та жіночності» в 1968 році, де розрізняється «маскулінність» та «фемінінність» як соціокультурні характеристики чоловічого і жіночого. Тобто бути чоловіком або жінкою – це не просто бути людиною з жіночою або чоловічою анатомією. Суспільство пропонує індивідам відповідати визначеним соціокультурним зразкам поведінки і зовнішнього вигляду: чоловічого або жіночого. При народженні дитини визначається її біологічна стать. Батьки, бабусі і дідусі з нетерпінням чекають звістки про те, хто народився. Нам дуже важливо належати до чоловічої або до жіночої половини суспільства. Окремі уроджені аномалії фізичного розвитку, що стосуються наявності в дитини хромосомного набору, гормонального обміну, що притаманні певній статі, а статевих органів іншої статі (а іноді такі діти мають як чоловічі, так і жіночі статеві органи) підлягають медичній корекції. 
Гендер - відносно стійка модель поведінки людей і організацій, що історично склалася та характеризує комплекс формальних і неформальних правил, принципів, культурних норм, соціальних ролей, цінностей, стилю життя, які регулюють соціальні взаємодії чоловіків та жінок в різних сферах суспільства. Ці моделі поведінки жінок і чоловіків, що набуваються ними як особистостями в процесі соціалізації, насамперед визначається соціальним, політичним, економічним і культурним контекстом суспільного життя. В сучасних суспільних науках прийнято вживати прикметник статеві лише в тому випадку, якщо ми прагнемо підкреслити біологічні відмінності між жінками й чоловіками (статеві особливості). В усіх інших випадках коректним вважається вживання прикметника гендерний (гендерні ролі, гендерна нерівність, гендерна соціалізація і т.д.).

Відтак, «гендер» і «стать» є різними поняттями і розуміння цієї відмінності є вкрай важливим аналітичним інструментом сприйняття суспільно-політичних процесів. Усі суспільства і культури використовують біологічну належність до певної статі як один з критеріїв опису гендеру, водночас між різними культурами існують суттєві розбіжності в поглядах і оцінках гендерних ролей.
Виділяють наступні напрямки виміру гендеру:

· індивідуальний – гендерна ідентичність – співвідношення власної особистості з «жіночими» і «чоловічими» якостями (продовжується протягом всієї соціалізації); 

· структурний – положення жінок і чоловіків в структурі соціальних інститутів, включаючи економіку, політику, релігію, освіту, сім’ю, медицину і т.д.; 

· символічний, або культурний гендер, тобто те, що в кожній культурі в конкретний історичний час наповнює образи «справжній чоловік», «справжня жінка» або «жіночна», «мужній».

Якщо співвіднести ці виміри з традиційними дисциплінами, то, ймовірно, перше тісніше примикає до психології, друге – до соціології і третє – до культурології. 

Гендер як соціальний феномен має дуже високий рівень організації й відповідає головному критерію визначення соціального явища як соціального інституту, оскільки в його межах досягається належний рівень взаємної типізації індивідами узвичаєних дій з приводу виконання соціально значущої діяльності. Гендерні відносини транслюють сталі зразки поведінки у формі гендерних ролей. За невиконання або за неналежне виконання цих ролей застосовують санкції, які передбачає наявність відповідного соціального контролю. Способи поведінки і форми відносин відповідно до виконання певних гендерних ролей сприймаються індивідами як належні, тобто містять нормативний елемент. Гендер як соціальний інститут проявляється в поведінці індивіда через відповідність цілей, засобів та норм. Правила і норми побудови інституту гендеру лише частково мають законодавче закріплення, але більшість з них діє через громадську думку, зокрема відображену в засобах масової інформації. Гендер як соціальний інститут має деяку «тотальність», тому що ми спостерігаємо його присутність у найважливіших, якщо не в усіх сферах людської діяльності. 

Соціальний феномен гендеру має неоднозначний зміст, бо охоплює безліч компонентів, об’єднаних у дві основні групи, що репрезентують гендер як соціальний інститут і як індивідуальний статус. Відповідно до типології, розробленої Юдіфь Лорбер, гендер як соціальний інститут містить такі складові: 

1) гендерні статуси – соціально приписувані суспільством гендер (соціостатеві ролі), норми й експектації та закріплення їх через поведінкову, жестикуляційну, лінгвістичну, емоційну, психологічну заданість; 

2) гендерний поділ праці – розподіл виробничої і домашньої праці між члена​ми суспільства, які мають різні гендерні статуси. Впродовж цього розподілу виникла гендерна сегрегація праці – поділ професій на чоловічі й жіночі;
3) гендерно-приписувана спорідненість, тобто права і можливості для кожного гендерного статусу в сім’ї; статуси в системі спорідненості зменшують та посилюють престиж і владу, диференціюючи різні гендери;

4) гендерні біологічні (статеві) сценарії поведінки – нормативні зразки сексуального бажання і сексуальної поведінки, приписувані залежно від соціального статусу. Члени домінантного гендеру мають більше сексуальних переваг; члени підпорядкованого гендеру можуть бути сексуально експлуатованими. 
5) гендерні якості особистості – комбінації характерних рис особистості, модельованих гендерними нормами, які приписують певні почуття і по​ведінку носіям різних гендерних статусів та відображають соціальні очікування інших у міжособистісній взаємодії. Вони підтримують уніфікацію цих норм та відповідність гендерним ідеалам. Гендерні ідеали – стійкі суспільні уявлення щодо набору бажаних рис, притаманних жінці та чоловіку. Найпоширенішими гендерними ідеалами є ідеали фемінності й маскулінності.

Фемінність – модель поведінки, що суспільство пропонує жінкам. Вона асоціюється із залежністю, невпевненістю, пасивністю, емоційністю, сентиментальністю і т.д. 

Маскулінність – модель поведінки, що пропонується суспільством чоловікам, яка асоціюється з незалежністю, активністю, самовпевненістю, раціональністю, емоційною стриманістю. 

З погляду гендерної соціології, зовсім необов’язково жорстко прив’язувати життя чоловіка до маскуліної й життя жінки до феміної поведінці, тому що модель поведінки не програмується біологічно, а обумовлена цінностями культури. Якщо людина здатна поєднати в собі риси феміності і маскуліності, то вона може набагато краще  пристосовуватися до взаємодії з іншими людьми, може проявляти гнучкість і твердість, активність і залежність, наполягати на своєму або уступати, бути емоційною або демонструвати стриманість емоцій, відчуження. Вищий рівень з’єднання цих рис (фемінности і маскулінності) називається андрогінністю (від andro – чоловік, gyne – жінка).

6) Гендерний соціальний контроль – формальні та неформальні схвалення й винагороди конформної поведінки і покарання ганьбою, соціальною ізоляцією, презирством і медичним лікуванням неконформної поведінки.

7) Гендерні іміджі (образи) – культурні репрезентації гендеру (гендерний дисплей), його тілесності в символічній мові та творах мистецтва, що репродукують і легітимують гендерні статуси. 

8) Гендерна ідеологія – система ідей, що виправдовує існування гендерних статусів, особливо різну оцінку їх у суспільстві. Культура – головна сила гендерної ідеології.

На індивідуальному рівні гендер надбудовується над біологічною статтю індивіда й містить у собі наступні компоненти:

1. Гендерна ідентичність – особистісне усвідомлення й прийняття своєї приналежності до певної статі. 

2. Гендерна особистість – інтерналізовані (тобто включені у внутрішню структуру особистості) моделі поведінки, відчуттів і емоцій, що служать зміцненню сімейних структур, інституту материнства й батьківства. 

3. Гендерний шлюбний і репродуктивний статус – виконання або відмова від шлюбу, народження дітей, родинних ролей.

4. Гендерні переконання як прийняття або неприйняття гендерної ідеології.
5. Гендерна презентація – демонстрація себе як індивіда, що належить до певної статі, за допомогою одягу, косметики, прикрас та інших символів.

Соціологічні методи вивчення гендеру дають змогу визначати будь-які гендерні параметри, співвідносити їх з іншими соціальними характеристиками. 
Гендерні дисгармонії 

Ґендерно-рольова ідентичність та поведінка особистості може виходити за межі суспільних, статистичних, а часом і клінічних норм. Девіації статевих і гендерних ролей можуть бути як позитивними, так і негативними. Рольові девіації можна проілюструвати прикладами так званої інверсії статевих і гендерних ролей, тобто зміною компонентів чоловічих та жіночих ролей на протилежні, заміною одних іншими - повною (транссексуалізм) і частковою (гомосексуалізм і трансвестизм). Гомосексуалізм - вважають найбільш поширеною девіаціею - проявляється як інверсія спрямованості статевих почуттів, зміна об'єкта цих почуттів (замість представника протилежної статі об'єктом почуття стає людина тієї ж самої статі). Гомосексуалізм, як правило, не призводить до глибинних змін статевої ідентичності, тобто чоловіки продовжують усвідомлювати себе чоловіками, а жінки – жінками. Проте це вважається відхиленням від традиційних статево-рольових норм, хоча в цьому питанні немає абсолютної згоди, є думки, згідно з якими гомосексуалізм слід вважати варіантом норми. Сучасна наука ще не знайшла пояснення природи гомосексуалізму. Існують думки, що, крім глибинних психологічних причин, є соціальні та соціально-психологічні, наприклад, хронічні конфлікти з особами протилежної статі, труднощі гендерної самореалізації, розчарування в коханні, зрада, а інколи навіть приклад однолітків, своєрідна форма соціального протесту проти стереотипів суспільства, мода. Існують гіпотези про те, що на виникнення гомосексуалізму може впливати ранній сексуальний досвід, наприклад, якщо хлопчик зазнав сексуального насилля з боку дорослого чоловіка.

Трансвестизм і транссексуалізм - це такі види гендерно-рольових дисгармоній, які безпосередньо стосуються зміни статевої та гендерної ідентичності. Вони не обов’язково пов’язані з функціональними й органічними розладами статевої сфери. Трансвестизм - це найлегша форма порушення гендерної ідентичності, що проявляється в прагненні грати роль протилежної статі, потребі перевдягатися, використовувати ім’я та запозичувати інші рольові атрибути протилежної статі, хоча це не супроводжується повним усвідомленням себе особою іншої статі. Трансвестизм не слід плутати з проявами фемінності чоловіків чи маскулінності жінок, хоча трансвестіти часто відповідають таким характеристикам. Транссексуалізм - це повне усвідомлення себе представником протилежної статі. Його вважають однією з найсерйозніших статево-рольових девіацій. Навіть якщо в людини немає ніяких біологічних змін (тобто з біологічного боку людина є цілком здоровою жінкою чи чоловіком), така інверсія статевої ідентичності дає підстави для хірургічної зміни біологічної статі. Статева ідентичність, яка належить до суто психологічної сфери, вважається важливішою, ніж біологічна стать, і людина свідомо йде на операцію, навіть ціною втрати можливості мати в майбутньому власних дітей. Прагнення фізично відповідати психологічній (статевій) ідентичності виявляється навіть сильнішим за материнський чи батьківський інстинкти.

Ці та інші випадки порушень у сфері статевих і гендерних ролей неминуче призводять до багатьох гендерно-рольових конфліктів. Фактично кожну з таких девіацій можна трактувати як внутрішній гендерно-рольовий конфлікт (між суперечливими компонентами гендерних ролей та гендерно-рольовою ідентичністю) і зовнішній гендерно-рольовий конфлікт (суперечність між гендерно-рольовою поведінкою та соціальними стереотипами й нормами). Крім того суперечності гендерного розвитку й гендерної соціалізації є причиною гендерно-рольового інфантилізму (невідповідність гендерної ролі віковій стадії гендерного розвитку, заміна або компенсація одних ролей іншими, що відповідають більш ранньому періоду життя) та гендерно-рольової недостатності (затримка гендерно-рольового розвитку, блокування важливих потреб у рольовому розвитку, внаслідок чого гендерна роль не формується або розвивається частково).

Отже, ми бачимо, що гендерна соціалізація та розвиток гендерної ідентичності особистості – це складні й різноманітні процеси, на їх шляху виникає багато суперечностей, проблем, дисгармоній. 

Контрольні питання:

1. У чому специфіка гендерного підходу до аналізу соціальних процесів у суспільстві? 

2. Яку роль у формуванні гендерної ролі відіграють загальноприйняті стереотипи? 

3. Опишіть фемінні та маскулінні тенденції сучасного суспільства. 

4. Що означає поняття гендер. Визначте гендерні ролі та гендерні стереопити.
5. Назвіть основні періоди становлення теорії гендеру. 
6. Чи змінюються гендерні стереотипи в суспільстві за останнє десятиріччя? Наведіть приклади.

7. Які гендерні стереотипи найчастіше зустрічаються у фольклорі (прислів’я, приказки, анекдоти тощо)?

8. Надайте характеристику гендеру як соціальному інституту (вкажіть його ознаки, функції та складові компоненти).
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