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Вступ

Програма вибіркової навчальної дисципліни складена відповідно до освітньої програми третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти «Напрями розвитку науки адміністративного права і процесу» 081 «Правознавство».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні напрями науки адміністративного права, проблеми розвитку сучасної доктрини адміністративного права, дослідження проблем теорії адміністративного процесу тощо.
Міждисциплінарні зв’язки: «Доктрини адміністративного права і процесу: історія і сучасність», «Доктрини фінансового права: історія і сучасність», «Основні напрями розвитку науки фінансового права», «Доктрини інформаційного права: історія і сучасність», «Основні напрями розвитку науки інформаційного права».

Програма навчальної дисципліни складається з таких тем:

Тема 1. Розвиток методологічних засад науки адміністративного права і процесу.
Тема 2. Пошуки шляхів удосконалення чинного законодавства як основне завдання адміністративно-правових досліджень.
Тема 3. Розвиток наукових досліджень системи та правового статусу суб’єктів адміністративного права. 

Тема 4. Розвиток наукових пошуків шляхів удосконалення інструментів діяльності публічної адміністрації.  

Тема 5. Перспективи розвитку теорії адміністративної відповідальності. 

Тема 6. Розвиток наукових пошуків шляхів удосконалення адміністративно-процедурного забезпечення діяльності публічної адміністрації.  

Тема 7. Наукові пошуки оптимальної структури та змісту Особливої частини адміністративного права.
Тема 8. Напрями розвитку теоретичних і практичних питань адміністративного процесу.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни:

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Напрями розвитку науки адміністративного права і процесу» є набуття ґрунтовних знань з методологічних засад науки адміністративного права і процесу, вивчення доктринальних положень науки адміністративного права, дослідження перспектив розвитку теорії адміністративного процесу, формування спеціальних (фахових) компетентностей для якісного виконання власного наукового дослідження, результати якого повинні мати наукову новизну, теоретичне і практичне значення, та його успішного захисту.

1.2. Завданням викладання навчальної дисципліни «Напрями розвитку науки адміністративного права і процесу» є надання аспірантам (ад’юнктам) ґрунтовних знань з основних напрямів розвитку науки адміністративного права, її доктринальних положень; ознайомлення з особливостями формування та розвитку науки адміністративного права у провідних країнах світу; роз’яснення основних проблем формування сучасної доктрини адміністративного права, її методологічних засад; аналіз концептуальних положень теорії адміністративної відповідальності; узагальнення наукових поглядів про адміністративно-процедурне право як складової теорії адміністративного права, про основні напрями розвитку теоретичних і практичних питань адміністративного процесу.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-наукової програми аспіранти (ад’юнкти) повинні 
знати: 

· завдання і перспективи формування сучасної доктрини адміністративного права;
· положення науки адміністративного права і процесу зарубіжних країн;
· особливості розробки перспективних напрямів систематизації адміністративного законодавства;

· напрями удосконалення законодавства щодо публічного управління в окремих сферах і галузях;

· перспективи розвитку вчень про публічну службу;
· особливості розвитку теорії адміністративних послуг як основи взаємовідносин виконавчої влади з приватними особами;
· наукові погляди на теорію адміністративного акта;
· теоретичні засади адміністративної відповідальності;

напрями удосконалення адміністративно-процедурного законодавства;

· варіанти побудови оптимальної структури Особливої частини адміністративного права;

· перспективи формування в структурі Особливої частини адміністративного права окремих підгалузей;

· особливості формування теорії адміністративного процесу та адміністративного процесуального права;

вміти: 

· використовувати знання методологічних засад науки адміністративного права і процесу, закономірностей та перспектив її розвитку;

· формулювати наукові проблеми і робочі гіпотези формування сучасної доктрини адміністративного права, що передбачає глибоке осмислення наявних та створення нових цілісних знань;

· збирати, опрацьовувати та формулювати критичні зауваження до  доктринальних джерел, правових актів  та судової практики в сфері регулювання адміністративно-правових відносин;

· акумулювати знання фундаментальних праць провідних вітчизняних та зарубіжних вчених – адміністративістів, орієнтуватись у напрямах розвитку наукових шкіл, аналітично оцінювати правові проблеми та перспективні напрями розвитку науки адміністративного права і процесу для успішного виконання власного наукового дослідження;

· формулювати та обґрунтовувати юридичні висновки, пропозиції, рекомендації щодо напрямів розвитку науки адміністративного права і процесу;

· уміння вести аргументований діалог під час наукових і ділових дискусій, публічних виступів щодо концептуальних положень адміністративно-правової  науки.

1.4. Форма підсумкового контролю – екзамен.

На вивчення навчальної дисципліни «Доктрини адміністративного права і процесу: історія і сучасність» відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
2. Короткий опис змісту навчальної дисципліни
Тема 1. Розвиток методологічних засад науки адміністративного права і процесу. 
Завдання і перспективи формування сучасної доктрини адміністративного права та процесу. Переосмислення сутності адміністративного процесу – від адміністративної діяльності до форми здійснення адміністративного судочинства. Соціальне призначення адміністративного права та адміністративного процесу. Розвиток наукових підходів до побудови системи адміністративного права і процесу. Підходи вчених до обґрунтування необхідності уточнення предмета адміністративного права і процесу. Вектори подальшого розвитку предмету адміністративного права і процесу. Використання положень науки адміністративного права і процесу зарубіжних країн для розвитку методологічних засад науки адміністративного права і процесу України. Доктринальні питання визначення  категорії об’єкт адміністративного права і процесу. Система адміністративного права і процесу та еволюція наукових поглядів на її зміст. Форми і тенденції систематизації знань у галузі адміністративного права і процесу.
Тема 2. Пошуки шляхів удосконалення чинного законодавства як основне завдання адміністративно-правових досліджень. 
Розробка перспективних напрямів систематизації адміністративного законодавства. Зміст та сутність систематизації. Основні форми (види) систематизації. Основні аспекти розвитку наукових поглядів щодо систематизації адміністративно-правового законодавства. Практичне значення систематизації.

Дослідження проблем кодифікації адміністративно-деліктного законодавства. Кодифікація адміністративного законодавства: історія і сучасність. Теоретичні та практичні передумови кодифікації адміністративно-правового законодавства. Основоположні принципи кодифікації адміністративно-деліктного законодавства.

Визначення шляхів удосконалення законодавства щодо публічного управління в окремих сферах і галузях. Загальнотеоретичні положення нормативного врегулювання публічного управління. Сучасні тенденції розвитку публічного управління.
Тема 3. Розвиток наукових досліджень системи та правового статусу суб’єктів адміністративного права. 
Розвиток теорії публічної адміністрації. Наведення визначення  «публічна адміністрація»: у вузькому та в широкому сенсі. Зміст, загальна характеристика публічної адміністрації. Перспективи розвитку вчень про публічну службу. Поняття сутність пблічної служби. Вивчення особливостей публічної служби країн Європейського Союзу. Розвиток теорії адміністративних послуг як основи взаємовідносин виконавчої влади з приватними особами. Поняття та загальна характеристика адміністративних послуг. Класифікація адміністративних послуг. Принципи надання адміністративних послуг. Нормативна основа надання адміністративних послуг. Державні службовці у системі вчень про суб’єктів адміністративного права
Тема 4. Розвиток наукових пошуків шляхів удосконалення інструментів діяльності публічної адміністрації. 
Розвиток концепції адміністративних актів. Поняття адміністративних актів та наукові підходи до їх визначення. Класифікація адміністративних актів. Розвиток системи поглядів щодо змісту та класифікації адміністративних актів. Наукові пошуки шляхів оптимізації методів діяльності публічної адміністрації. Поняття та зміст методу діяльності публічної адміністрації. Співвідношення методів діяльності публічної адміністрації. Правові та організаційні напрями оптимізації методів діяльності публічної адміністрації. Зміна наукових поглядів на адміністративний примус та його призначення. Поняття та елементи адміністративного примусу. Адміністративний примус та його значення в контексті адміністративної реформи. Динаміка ключових наукових поглядів на адміністративний примус.
Тема 5. Перспективи розвитку теорії адміністративної відповідальності. 
Розвиток теоретичних засад адміністративної відповідальності. Аналіз поняття адміністративної відповідальності в сучасній правовій державі Україна.  Реформування норм адміністративного законодавства в сфері адміністративної відповідальності. Питання  удосконалення адміністративної відповідальності фізичних та юридичних осіб (залежно від суб'єкта відповідальності). Аспекти удосконалення матеріальних та процесуальних норм права (залежно від характеру правових норм, дія яких спрямована на регламентування адміністративної відповідальності). Питання наукового перегляду системи адміністративних стягнень.  Запровадження інституту кримінального проступку як необхідна складова адміністративної реформи в Україні. 


Пошуки шляхів удосконалення системи та видів складів адміністративних проступків. Наукові підходи до визначення системи складів адміністративних проступків.  Аналіз видів складів адміністративних проступків та питання удосконалення їх класифікації.

Перспективи розвитку наукових досліджень процедурних аспектів адміністративної відповідальності. Характеристика процедурних аспектів адміністративної відповідальності. Аналіз етапів формування адміністративної деліктології. Актуальні проблеми реформування адміністративно-деліктного законодавства України.
Тема 6. Розвиток наукових пошуків шляхів удосконалення адміністративно-процедурного забезпечення діяльності публічної адміністрації. 
Розвиток теоретичних засад адміністративних процедур. Поняття, особливості та види адміністративних процедур. Суб’єкти адміністративних процедур. Принципи адміністративних  процедур. Стадії адміністративних процедур.


Пошуки шляхів удосконалення адміністративно-процедурного законодавства. Кодифікація адміністративно-процедурного законодавства. Європейський досвід щодо удосконалення адміністративно-процедурного законодавства.

Розвиток наукових досліджень окремих адміністративних проваджень. Юрисдикційні та неюрисдикційні провадження. Види та особливості ліцензійно-дозвільних проваджень. Процедура надання публічних послуг як окремий вид адміністративних процедур. Реєстраційні провадження суб’єктів публічної адміністрації: види та особливості. 
Тема 7. Наукові пошуки оптимальної структури та змісту Особливої частини адміністративного права. 
Пошуки побудови оптимальної структури Особливої частини адміністративного права. Синергетичні властивості права. Адміністративне право як система знань. Перегляд та переосмислення сутності Особливої частини адміністративного права. Чинники, що впливають на утворення системи адміністративного права та формування її змісту.

Розуміння змісту Особливої частини адміністративного права з точки зору особливостей державного управління певною сферою суспільних відносин. Функціональне розуміння змісту Особливої частини адміністративного права з точки зору особливостей. Перспективи формування в структурі Особливої частини адміністративного права окремих підгалузей. Перспективи виділення Спеціальної частини адміністративного права як сукупності окремих підгалузей адміністративного права.
Тема 8. Напрями розвитку теоретичних і практичних питань адміністративного процесу. 
Розвиток теоретичних засад адміністративного процесу. Сутність та особливості юридичного процесу. Історико-соціальні передумови виникнення адміністративного процесу. Адміністративний процес та адміністративна процедура: правова природа й особливості співвідношення. Сучасні теоретичні підходи до визначення сутності адміністративного процесу. Співвідношення адміністративного процесу, адміністративного судочинства й адміністративної юстиції. Поняття, значення та класифікація принципів адміністративного процесу. Проблеми практичної реалізації окремих принципів адміністративного процесу. Розвиток теоретичних засад класифікації суб’єктів адміністративного процесу. 


Пошуки шляхів удосконалення адміністративного процесуального законодавства. Історико-правові аспекти розвитку правових засад адміністративного процесу. Поняття та класифікація правових засад адміністративного процесу. Конституція та закони України як основні правові засади адміністративного процесу. Поняття та роль міжнародно-правового регулювання адміністративного процесу. Роль кодифікованого законодавства в адміністративному процесі. Місце й особливості судового прецеденту серед джерел адміністративного процесуального права. Характеристика адміністративного процесуального законодавства зарубіжних країн. Можливості використання зарубіжного законодавства для вдосконалення українського адміністративного процесуального законодавства.  

Наукові дослідження проблем практичного здійснення адміністративного процесу. Поняття та співвідношення проваджень і стадій адміністративного процесу. Проблемні аспекти звернення до адміністративного суду. Проблеми розмежування юрисдикції адміністративних судів з юрисдикцією інших судових органів. Особливості обчислення строків звернення до адміністративного суду. Порядок і підстави відкриття провадження в адміністративній справі. Значення стадії підготовки адміністративної справи до судового розгляду. Характеристика окремих частин судового розгляду адміністративної справи. Особливості та проблеми перегляду судових рішень в адміністративних справах.
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Інформаційні ресурси в Інтернеті:

1. Пошукова система Google Академія (Google Scholar) - http://scholar.google.com

2. Сайт «Научная сеть» - http//www.nature.ru/ 

3. Сайт «Brain Maps» - http://brain-maps.org/

4. Сайт «Сyberleninka» - https://cyberleninka.ru/

5. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського. http://www.nbuv.gov.ua/
6. http://www.rada.kiev.ua/ – Верховна Рада України

7. http://www.guds.gov.ua – Головне управління державної служби України

8. http://www.kmu.gov.ua – Кабінет Міністрів України

9. http://www.nau.kiev.ua – Нормативні акти України

10. www.vasu.gov.ua – Вищий адміністративний суд України.

11. www.reyestr.court.gov.ua – Єдиний державний реєстр судових рішень.

4. Засоби оцінювання здобувачів вищої освіти
Перелік питань та завдань, що виносяться на підсумковий контроль:
1. Завдання і перспективи формування сучасної доктрини адміністративного права і процесу.
2. Розвиток наукових підходів до побудови системи адміністративного права і процесу.
3. Використання положень науки адміністративного права і процесу зарубіжних країн для розвитку методологічних засад адміністративного права і процесу України.
4. Доктринальні питання визначення  категорії об’єкт адміністративного права і процесу.
5. Розвиток наукових підходів до побудови системи адміністративного права і процесу.  
6. Зміст та сутність систематизації адміністративного законодавства.
7. Основні форми систематизації адміністративного законодавства.
8. Практичне значення систематизації.
9. Принципи кодифікації адміністративно-деліктного законодавства.
10. Публічне управління та шляхи його оптимізації.
11. Зв'язок адміністративного права з публічним управлінням та виконавчою владою.
12. Проблеми координації наукових досліджень адміністративно-правових явищ.
13. Напрямки розвитку науки адміністративного права у ХХІ столітті. 
14. Виконавча влада як інститут та об’єкт адміністративного права.
15. Співвідношення публічно-правового і приватноправового регулювання публічної служби.
16. Особливості проходження публічної служби в України.
17. Розвиток теорії публічної адміністрації.
18. Органи публічного управління та їх місце у вченні про суб’єктів адміністративного права.
19. Перспективи розвитку вчень про публічну службу.
20. Розвиток теорії адміністративних послуг як основи взаємовідносин виконавчої влади з приватними особами.
21. Адміністративні послуги як категорія адміністративного права.
22. Організація надання адміністративних послуг.
23. Науковий розвиток шляхів удосконалення діяльності публічної адміністрації.
24. Адміністративні акти як інструмент діяльності публічної адміністрації.
25. Поняття адміністративних актів та наукові підходи до їх визначення.
26. Поняття та зміст методу діяльності публічної адміністрації.
27. Класифікація методів діяльності публічної адміністрації.
28. Правові засади адміністративного примусу та їх характеристика.
29. Зміст адміністративного примусу в контексті пошуку шляхів удосконалення діяльності публічної адміністрації.
30. Концептуальні положення процедури видання адміністративних актів, їх зміни та скасування.
31. Напрями розвитку теоретичних засад адміністративної відповідальності.
32. Аналіз поняття адміністративної відповідальності в сучасній Україні.
33. Система складів адміністративних проступків, їх характеристика.
34. Ключові аспекти адміністративної відповідальності юридичних осіб.
35. Характеристика процедурних аспектів адміністративної відповідальності.
36. Адміністративний делікт і його значення в юрисдикційній  діяльності органів Національної поліції. 
37. Адміністративно-процедурне право як складова частина правової системи.
38. Поняття, ознаки та види адміністративних процедур.
39. Принципи адміністративних процедур.
40. Стадії адміністративних процедур.
41. Європейський досвід щодо удосконалення адміністративно-процедурної діяльності суб’єктів публічної адміністрації. 
42. Історичні трансформації системи адміністративного права.
43. Система радянського адміністративного права.
44. Сучасні системи зарубіжного адміністративного права.
45. Основні структурні елементи Загального адміністративного права.
46. Погляди на зміст та структуру Особливої частини адміністративного права.
47. Інститути адміністративного права та їх трансформація у підгалузі (галузі) національного права. 
48. Співвідношення адміністративного процесу, адміністративного судочинства й адміністративної юстиції.
49. Поняття та класифікація правових засад адміністративного процесу.
50. Види суб’єктів владних повноважень, їх особливості та місце в судовому адміністративному процесі.
51. Поняття та співвідношення проваджень і стадій адміністративного процесу.
52. Особливості обчислення строків звернення до адміністративного суду.
53. Характеристика окремих частин судового розгляду адміністративної справи.
54. Місце й особливості судового прецеденту серед джерел адміністративного процесуального права.
55. Взаємодія адміністративного процесуального права з іншими процесуальними галузями права.
56. Місце адміністративних судів у національній судовій системі.
