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1. Україна в роки Другої світової війни

23 серпня 1939 р. міністри зовнішніх справ СРСР (В. Молотов) та  нацистської Німеччини (Й. фон Ріббентроп) уклали пакт про ненапад, який був доповнено таємними протоколами про розподіл сфер впливу у Східній Європі. Підписання цього документу дозволило німцям розв’язати Другу світову війну, тоді як Радянський Союз отримав можливість приєднати західноукраїнські та західнобілоруські землі.
	22 червня 1941 р. 190 німецьких дивізій перетнули кордони СРСР, тим самим розпочавши радянсько-німецьку війну. Наступ вели три групи армій: «Північ» (Прибалтика, Ленінград), «Центр» (Білорусь, Москва) та «Південь» (Україна, Кавказ). Запеклі бої точилися навколо Києва, Одеси, Харкова та інших міст України. Вже в перший період війни Україна зазнала великих жертв. В армію  було  мобілізовано  понад  2  млн.  українців.  Незважаючи  на героїчний  опір німецьким  військам,  до  грудня  1942  р.  на радянсько-німецькому  фронті  в  полон потрапило  3,8  млн. радянських  військовослужбовців,  тобто  майже  весь  кадровий склад Червоної Армії на початок війни, з них 1,3 млн. українців. 22 липня 1942 р. гітлерівці окупували останній населений пункт УРСР – м. Свердловськ на Луганщині.
Нацистський окупаційний режим здійснювався згідно плану «Ост». Він передбачав знищення та насильницьке виселення з України більшої частини місцевих жителів і поступове заселення її території колоністами з Німеччини. Надзвичайно жорстока окупаційна політика гітлерівців створила передумови для розгортання потужного руху опору. В Україні рух опору мав кілька течій – комуністичну і некомуністичну.
	Комуністична  партія  організувала:  а)підпільні  антифашистські  організації  в містах і на селах та б)широко розгалужену партизанську мережу у лісовій місцевості. Партизанські  загони  та  з’єднання  часто  змінювали  своє  місцеперебування,  маючи постійні  бази  дислокації  в  лісних  масивах  Брянщини  та Білорусії.  Улітку  1942  р.  в Москві  було  створено  Центральний  штаб  партизанського  руху  і  підпорядкований йому Український штаб. Партизанські загони діяли у прифронтовій зоні, здійснювали глибокі  рейди  в  тил  ворога,  виконували  терористичні  акти проти  окупантів  та  їх окремих  функціонерів,  провадили  диверсії  на  військових  та  економічних  об’єктах, вели  рейкову  війну.  Німці вимушені були  виділити  50  тис.  солдатів  для  боротьби  з партизанами. 
	За наказом командування радянські партизани проникли на територію  Польщі, Чехословаччини, Румунії  та  Угорщини  і діяли  там  разом  з  місцевими  партизанами. Найвідомішими в Україні були загони та партизанські  з’єднання Ковпака і Руднєва, Федорова,  Сабурова,  загін  “особливого  призначення”  Медведєва,  який  отаборився під Рівне і забезпечував діяльність радянського розвідника  М.Кузнєцова,  який боровся, як проти німців, так і проти ОУН, тощо. 
	Бойові дії проти фашистів провадила і УПА, головним чином на Волині та в Карпатах, де користувалася широкою підтримкою місцевих жителів. Крім того, ОУН надсилала “похідні” бойові групи і у Східну Україну (до 3 тис. чол.). Але тут вони не знаходили  підтримки  населення  і  ставали  легкою  здобиччю  гестапо  та  радянських підпільників. 
	УПА  мала  різні  джерела  формування  (“Поліська  Січ”  отамана  Бульби-Боровця, що  виникла  восени 1941  р.,  збройні  загони  ОУН(м)  та  ін.).  З весни  1943  р.  ОУН(б) проводить  силове  об’єднання  різних  збройних  націоналістичних  загонів,  внаслідок чого  наприкінці  1943  р.  була  утворена  єдина  УПА  під  командуванням  генерала Тараса Чупринки (Роман Шухевич), яка на початок 1944 р. нараховувала до 40 тис. бійців. Чисельність УПА зростала в міру наближення до Західної України Радянської Армії,  якій націоналісти  планували  завдати  головного  удару.  Рух  Опору  в  тилу нацистів наближував звільнення України та загальний крах Третього Рейху. 
	Контрнаступ Червоної армії під Сталінградом (19 листопада 1942 – 2 лютого 1943 р.) став не тільки початком корінного перелому у Другій світовій війні, але й дозволив перейти до визволення України. 18 грудня 1942 р. було звільнено перший населений пункт УРСР – с. Півнівку на Луганщині (тоді Ворошиловградщині). Протягом зимової  кампанії 1942 – 1943 рр. була звільнена  значна  частина  Луганської, Донецької  та Харківської областей. Нищівний  розгром  нацистських  військ  під Курськом відкрив можливість для звільнення усієї України. У вересні 1943 р. розпочалася грандіозна битва за Дніпро, яка закінчилася 6 листопада 1943 р. звільненням Києва. 
	У  січні–лютому  1944  р.  внаслідок  успішно проведеної  Корсунь-Шевченківської  операції  було  оточено  та  розбито  10  дивізій німецьких військ, усього 80 тис. чол., з яких 55 тисяч були знищені, 18 тис. потрапили у  полон.  Ця  битва  отримала  назву  „другого  Сталінграду”  (там  була  оточена  330-тисячна  армія  противника). Чергова  перемога  прискорила  подальше  звільнення української території. 
	10 квітня була звільнена Одеса, у травні - Крим, у липні-серпні –Західна Україна. 14 жовтня 1944 р. було звільнено територію всієї України за станом на початок війни. 27 жовтня звільнено Ужгород, головне місто Закарпатської України, яка офіційно була приєднана до України вже після війни. 28 жовтня 1944 р. стало днем остаточного визволення України від нацистських загарбників.

2. Розвиток УРСР у 1945 – 1991 рр.

Україні належить визначний внесок у перемогу над країнами-агресорами. Її загальні втрати становили 9 млн. чоловік, з них 2,5 млн. – військові та 6,5 млн. – цивільні. У відсотковому відношенні до загальної кількості населення, більше України втратили тільки Польща і Білорусь.
У роки війни було повністю зруйновано 714 міст і містечок, 28 тис. сіл, 16 тис. промислових об’єктів. Стан занепаду переживало сільське господарство, зникло понад 28 тис. радгоспів і колгоспів. Матеріальні збитки республіки склали 286 млрд. карбованців (42% від загальносоюзних втрат).
Внесок українського народу у перемогу, змусив Москву піти на формальне розширення прав України. У березні 1944 р., з дозволу Кремля, виник Наркомат закордонних справ УРСР на чолі з Д. Мануїльським. Було створено окреме міністерство оборони республіки, яке очолив С. Ковпак. З жовтня 1945 р. УРСР стає членом Організації об’єднаних націй (ООН), а з 1954 р. – членом ЮНЕСКО – авторитетної міжнародної організації ООН з питань освіти, науки і культури. 
Втім, повернення радянської влади викликало і нову хвилю репресій. В  післявоєнний  період  від  сталінських репресій  найбільше постраждали жителі західноукраїнських земель, яких звинувачували у співробітництві з  німцями,  належності  до  ОУН  (Організація  українських  націоналістів)  та  УПА (Українська  повстанська  армія).  В  Західній  Україні  було  поновлено  проведення колективізації сільського господарства, перші кроки якої були зроблені ще до війни. Була  заборонена  та розігнана  українська греко-католицька  церква  (1946  р.).  Цілі народи, як то кримські татари, безпідставно звинувачувалися у колабораціонізмі та піддавалися насильницьким депортаціям. 
Наслідком війни стало об’єднання більшості українських земель в межах однієї держави. У вересні 1944 р. між Польщею та УРСР було підписано угоду про обмін деякими прикордонними територіями. У травні 1945 р. уряд Чехословаччини погодився на перехід Закарпаття до складу УРСР. У лютому 1947 р., Румунія визнала правомірність знаходження у складі УРСР Північної Буковини, Хотинщини та Ізмаїльщини.
	Смерть Й. Сталіна у березні 1953 р. загострила боротьбу за владу в партійній верхівці, в результаті якої ЦК КПРС очолив М. Хрущов, який ініціював ряд ліберальних реформ в управлінні державою і почав політику десталінізації. В  1956  р.  на  ХХ  з’їзді  КПРС  обговорювалося питання  про  “культ  особи”  Й.Сталіна і прийнято низку половинчастих заходів з десталінізації суспільства. Засудження культу особи і масових репресій, хоча і носило непослідовний, обмежений характер, все ж сколихнуло суспільство, започаткувавши процес затяжної кризи радянської політичної системи.  Представники української  інтелігенції у  зв’язку  з  цим піднімають  питання  про  відродження  української  мови,  літератури,  культури, реабілітацію багатьох репресованих українських політиків, інтелігентів, робітників та селян. Різнобічні зміни в житті радянського суспільства, пов’язані з перебуванням при владі М. Хрущова отримали назву «відлиги».
	З 1957 р. в СРСР провадилася чергова антирелігійна акція, яка значною мірою стосувалася  й  України.  Внаслідок  цієї  акції  в  1961  р.  було  ліквідовано  майже половину всіх церков, монастирів, семінарій, які ще збереглися після погромів 30-х років. 
	Реформа  освіти  1958  р.  одним  зі  своїх  завдань  мала  посилення  русифікації школи  і  всієї  України.  В  60-х  роках  в  обласних  центрах  та  Києві  українські  школи становили 28%, російські – 72%; в інших містах відповідно 16 і 84 %.
В результаті зміни партійного і державного керівництва, що відбулася у 1964 р. на чолі Радянської держави став Л. Брежнєв. Роки його правління, за винятком перших п’яти років перебування при владі, характеризувалися уповільненням темпів економічного розвитку країни, стагнацією в багатьох сферах суспільного життя, зростанням корупції та тіньової економіки. Все це стало свідченням глибокої кризи радянської моделі розвитку.
В  Україні  з  1963  р.  першим  секретарем  ЦК Компартії  був  Петро  Шелест  (1963  –  1972),  який  при  всій  своїй  відданості  ідеям марксизму-ленінізму, не боявся захищати інтереси України в економіці та культурі і намагався  проголосити  власну  точку  зору  на  деякі  проблеми.  В  1970  р.  він  видав книгу “Україна наша радянська”, в якій сміливо, як на той час, відстоював історичну автономію  України,  прогресивну  роль  українського  козацтва,  проголошував необхідність берегти як найдорожчий скарб українську мову. За підтримку українських письменників,  захист  української  мови  та  культури,  боротьбу  проти  русифікації республіки він був звільнений Брежнєвим з посади. 
Першим секретарем компартії України стала близька до Брежнєва  людина  Володимир Щербицький  (1972  -  1989),  який  вів  послідовну  політику деукраїнізації України. На відміну від Шелеста, який за визначенням політологів був ортодоксом  з  “національними  комплексами”,  Щербицький  був  ортодоксом  без  “комплексів”. Починаючи з 1972 р., коли святкувалося 50-річчя заснування СРСР, русифікація  охопила  всі  галузі  культури,  література,  мистецтво  все  більше деградувало. Проте, і в цей час крізь перепони та заборони пробивалися паростки справжньої художньої творчості, з’являлися талановиті книжки, кінофільми, живописні твори тощо. 
70-ті  роки  були  часом  зародження  кризи соціалістичної  системи  в  СРСР,  яка  чітко  проявилася  на  початку  80-х  років. Активізувався  дисидентський  рух.  Важливим  етапом  захисту  прав  людини  та національних прав України було утворення в 1976 р. Української Гельсінської Групи, яка  ставила  за  мету  ознайомлення  українського  суспільства  з  Декларацією  прав людини,  прийнятою  ООН  ще  у  1948  р.  Члени  групи  збирали  докази  порушення владою  прав  громадян  України,  в  тому  числі  національних прав, русифікації українського населення, встановлювали  контакти  з  іноземними    країнами, добивалися  акредитації  в  Україні  представників  іноземної  преси,  вільного  обміну інформацією  та  ідеями.  
На початку 80-х рр. криза в СРСР охопила всі сфери життя. Економіка не могла забезпечити  потреб  країни.  Зниження  цін  на  нафту  та  газ  на  міжнародному  ринку, війна  СРСР  в  Афганістані сприяли  подальшому  загостренню  кризових  явищ.  В суспільстві душилися  будь  які  спроби  виявлення  незалежної  суспільної думки.  В державі розквітала корупція і бюрократизм. 
Критична  ситуація  примусила  нового  Генерального секретаря  ЦК  КПРС  Михайла Горбачова  у  квітні  1985  р.  заявити  про  докорінну зміну економічного,  соціального  та  зовнішнього  курсу  країни.  Було взято  орієнтацію  на перебудову, демократизацію, гласність. Перебудова була спробою мирного переходу від  тоталітарного  до  цивілізованого  суспільства.  Але  експериментування  нової політики не принесли істотних змін. 
Фатальні  наслідки  для  населення  та  економіки  України  мала технічна  катастрофа  на  Чорнобильській  атомній  електростанції (26  квітня  1986  р.). Мільйони  людей  в  різних  куточках  України  відчули  згубний  вплив  радіації. 
В  другій  половині  80-х  рр.  національно-визвольний  рух  в Україні  продовжував наростати. З 1987 р. починаються деякі послаблення в репресивній  системі.  Під тиском світових демократичних сил радянська влада починає звільняти дисидентів з-під  арешту  та  заслання,  хоча  цей  процес  було  розтягнуто  до 1989  р.  Українські політв’язні після виходу на волю активно включаються у політичну боротьбу. 
З  1988  р.  Українська  Гельсінська  Група  була  перетворена  в Український Гельсінський Союз,  який  очолили  Левко  Лук’яненко, В’ячеслав  Чорновіл,  Михайло Горинь. З цього часу в Україні виникає багато організацій і груп з різними політичними спрямуваннями та програмами культурного відродження: антисталінське товариство “Меморіал”, Союз незалежної української  молоді  (СНУМ),  Християнсько-Демократичний Фронт та ін. 
В  1989  р.  з  ініціативи  Спілки  письменників  України  та активних  учасників Українського Гельсінського Союзу було створено Народний Рух України (НРУ), який виступив на захист української мови, культури і висунув свою програму економічного та політичного  розвитку України. 
Відроджується Українська Автокефальна Православна церква і Українська греко-католицька  церква,  підпорядкована  Ватикану. Життя  України  політизується. З’являється  велика  кількість незалежних  періодичних  видань,  відроджується національна  символіка  України.  Вибори  1990  р.  до  Верховної  Ради  УРСР завершилися  тим,  що  четверту  частину  депутатських  мандатів  отримав Демократичний  блок.  З  Конституції  було  усунено  статті  про  керівну  та  організуючу роль  комуністичної  партії.  Відновлюється  багатопартійна  система  в  Україні,  як  і  в інших республіках, знищена на руїнах Російської імперії ще у 1918 р. 


3. Українська культура у ХХ ст.

Друга половина ХХ ст. в українській культурі характеризується як складний, насичений і неоднозначний період. На перше повоєнне десятиліття прийшовся розквіт соціалістичного реалізму. Ідеологічний фактор був домінуючим у культурі, а митці були змушені у межах єдиного творчого методу. Проте хрущовська «відлига» помітно активізувала національно-культурне життя республіки. Відбувся  перегляд деяких стереотипів культурної політики, зріс інтерес до національних духовних цінностей, це супроводжувалося реабілітацією репресованих діячів науки і культури. 
Література. Атмосфера кінця 1950-х років сприяла формуванню молодої генерації літераторів, так званих «шістдесятників» (насамперед, письменників): Л. Костенко, В. Симоненко, І. Драч, Г. Тютюнник, В. Стус. Своєю творчістю вони заперечували пануючу тоді зневагу до особистості і боролися за національні культурні цінності, свободу і людську гідність. 
Початок 1970-х років – це епоха самвидаву,  насамперед,  політичної  публіцистики (В. Чорновіл, Є. Сверстюк, В. Мороз). Незважаючи на «класово-партійну» ідеологію, з’являються високохудожні твори О. Гончара («Тронка», «Собор», «Чорний яр»), Ю. Мушкетика («Позиція», «Рубіж»), П. Загребельного («Диво», «Роксолана», «Розгін») та інші. Плідно працювали поети Л. Костенко, Д. Павличко, В. Стус, Б. Олійник.
П’ятнадцятиріччя (1970 – 1985 рр.) – криза «адміністративного безчинства» радянської влади в Україні по відношенню до творчої літературної інтелігенції. Ідеологічні і цензурні перепони не залишали місця творчому пошуку.  
Образотворче мистецтво УРСР теж характеризується пануванням соцреалізму. Одіозне мистецтво, позначене ідеологічною запрограмованістю, догматизмом і плакатністю відображалось у творчості багатьох  українських художників. З загального художнього процесу того часу випадає творчість видатної примітивістки К. Білокур («квітковий іконопис») та Т. Яблонської, яку називають «стихійним екзистенціалістом». Художниці продовжували фольклорні традиції українського мистецтва, що, звичайно, було далеко від панівного художнього стилю.
Театр і кінематограф. Активізація національно-культурного життя УРСР на межі 1950-х – 1960-х рр. стимулювала зростання інтересу суспільства до театрального мистецтва. Поряд з так званим репертуаром «на замовлення», з’являються оригінальні, новаторські твори, здійснюються пошуки  високохудожніх засобів їх відтворення, працюють талановиті актори  і  режисери. Театр стає «режисерським», серед неординарних режисерів-новаторів слід виділити Л. Танюка, С. Данченка, Р. Віктюка.  
Невід’ємною частиною сучасної української культури стало кіномистецтво. Саме наприкінці 1950-х відбувалося відродження українського кіно, яке прийнято називати «поетичним». Йому були притаманні символізм, метафоричність та алегоричність. Кінострічки «Тіні забутих предків» С. Параджанова, «Білий птах з чорною міткою» та «Вавилон ХХ» Ю. Ільєнка, «Кам’яний хрест» Л. Осики стали визнаними шедеврами кіномистецтва не тільки в Україні, а й всьому світі. Зросла роль фільмів в яких піднімались питання людської гідності, права на особисте життя (К. Муратова, Р. Балаян, М. Бєліков, Л. Биков, К. Єршов). 
У 50 – 80-х роках ХХ ст. в українській музиці вирізняються чотири основні потоки: фольклорний, популярний, професійно-композиторський (класичний) і рок-музика. Визначні виконавці С. Ротару, Н. Яремчук.



