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Текст лекції


1. Поняття державної політики у сфері виконання кримінальних покарань та пробації. Місце та роль політики у сфері виконання кримінальних покарань в державній кримінальній політиці


В основі формування та розвитку правової держави, різних галузей законодавства, практики застосування його норм лежить політика, яка відображає принципи, стратегію, основні напрямки і методи досягнення соціальних цілей, котрі ставить перед собою суспільство, політичні і владні структури, що його представляють.
Один з таких напрямків — правоохоронна політика. В ній у концентрованому вигляді містяться завдання, принципи, стратегія, основні напрямки, форми та методи контролю держави за злочинністю. 
Правоохоронна політика спрямовує діяльність держави, її відповідних органів на профілактику злочинів та інших правопорушень, їх своєчасне відвернення і припинення, реалізацію відповідальності осіб, які скоїли злочини, виконання покарання щодо засуджених і досягнення його цілей.
   Політика держави у цій сфері багатопланова і, в першу чергу, вона визначає основи кримінальної політики, яка являє собою заснований на об'єктивних законах розвитку суспільства напрямок діяльності державних і громадських органів з охорони інтересів народу від злочинних посягань, виконання заходів державного примусу до осіб, які їх вчинили, а також заходів з попередження злочинів.
   Кримінальна політика поділяється на кримінально-правову, кримінально-процесуальну і кримінально-виконавчу.
   Кримінально-правова політика — напрямок діяльності законодавчих і правозастосовних органів по створенню кримінального законодавства, криміналізації та декриміналізації, пеналізації та депеналізації, диференціації кримінальної відповідальності.
   Кримінально-процесуальна політика — напрямок діяльності правотворчих і правозастосовних органів по створенню і застосуванню форм реалізації кримінального закону на всіх етапах його дії.
   Кримінально-виконавча політика — напрямок діяльності державних і громадських органів в галузі виконання кримінальних покарань.
Кримінально-виконавча політика не є особливою політикою, а є частиною єдиної політики держави і безпосередньо випливає з кримінальної політики. Разом з тим, вона впливає на кримінальну політику. Це передусім відноситься до визначення системи покарань, окремих їх видів, до практики призначення покарань. У кінцевому підсумку політика у названій сфері впливає на правоохоронну політику в цілому і частково на прийняття рішень щодо профілактики рецидивної злочинності, адаптації осіб, які відбули покарання, і надання їм допомоги.
Аналізуючи зміст кримінально-виконавчої політики, передусім варто зупинитися на термінології, що застосовується в юридичній літературі. Традиційно, відповідно до найменування галузі законодавства, вона мала назву "виправно-трудова політика". Але цей термін після внесення суттєвих змін на початку 90-х років у систему покарань перестав відповідати своєму змістові, оскільки із виправно-трудового законодавства виключені вислання і заслання, призупинені такі види кримінально-правового впливу, як умовне засудження до позбавлення волі й умовне звільнення з місць позбавлення волі з обов'язковим залученням до праці. Сьогодні, з точки зору діючого законодавства, заходи виправно-трудового впливу в повному обсязі застосовуються лише при виконанні позбавлення волі. Отже, норми чинного виправно-трудового законодавства носять переважно кримінально-виконавчий характер. Крім того, словосполучення "виправно-трудова політика" і відповідна галузь права орієнтують, у першу чергу, на залучення засуджених до праці при виконанні кримінальних покарань. Між тим попередня історія системи місць позбавлення волі засвідчила, що ідея використання праці засуджених значною мірою дискредитувала себе.
Під час з’ясування змісту терміну «кримінально-виконавча політика» необхідно врахувати і те значення, що дається йому в правових актах. Якщо звернутися до європейського законодавства в цій сфері, то, наприклад, в Європейських пенітенціарних правилах йдеться про пенітенціарну політику. У багатьох нормах Кримінально-виконавчого кодексу України законодавець говорить про державну політику у сфері виконання кримінальних покарань або про державну політику у сфері організації примусового виконання рішень судів та інших органів (посадових осіб), однак не дає їх визначення. У Роз’ясненні Міністерства юстиції України «Формування повноцінної системи підготовки пенітенціарного персоналу – головна умова практичних змін у Державній пенітенціарній службі України» містяться словосполучення «державна політика пенітенціарної служби», «державна політика кримінально-виконавчої системи», «пенітенціарна політика України». Закон України «Про Державну кримінально-виконавчу службу України» й Державна цільова програма реформування Державної кримінально-виконавчої служби на 2013–2017 роки, використовують терміни «політика у сфері виконання кримінальних покарань». Водночас в жодному документі не було розкрито його зміст. 
В теорії кримінально-виконавчого права надано наступне визначення політики у сфері виконання кримінальних покарань — це ті принципи і цілі, які держава запроваджує в життя при створенні і застосуванні норм кримінально-виконавчого права, визначенні цілей, принципів, стратегії, напрямів діяльності органів та установ виконання покарань, їх основних форм і методів.




2. Цілі та завдання державної політики у сфері виконання кримінальних покарань

Основними цілями кримінально-виконавчої політики можна визнати забезпечення ефективної діяльності соціально-правових інститутів щодо: 
1) захисту інтересів особи, суспільства і держави шляхом створення умов для виправлення і ресоціалізації засуджених; 
2) запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так і іншими особами; 
3) запобігання тортурам та нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню із засудженими[footnoteRef:1]. [1:  Кримінально-виконавче право України: Підручник / О.М. Джужа, І.Г. Богатирьов, О.Г. Колб, В.В. Василевич та ін.; За заг. ред. докт. юрид. наук, проф. О.М. Джужи. К. 2010. С. 24.] 

	Будь-яка з названих цілей має специфічний зміст та конкретизується у вирішенні завдань державної політики у сфері виконання кримінальних покарань. Отже, основними завданнями політики у сфері виконання кримінальних покарань у теперішній час є наступні:
– визначення принципів виконання кримінальних покарань; 
–	визначення суб’єктів та інших учасників кримінально-виконавчих правовідносин, їхнього правового статусу, форм, методів і засобів їх діяльності;
–	підбір, навчання, підвищення кваліфікації, соціальне забезпечення кадрів органів та установ виконання покарань;
–	реформування діяльності органів та установ виконання покарань;
–	виділення кола суспільних відносин, які підлягають правовому регулюванню у процесі виконання та відбування всіх без винятку кримінальних покарань;
–	регламентація порядку й умов виконання та відбування кримінальних покарань; 
–	розроблення профілактичних заходів, що застосовуються до засуджених під час відбування покарання і після звільнення;
–	регламентація порядку застосування заходів впливу до засуджених з метою виправлення і профілактики асоціальної поведінки; 
–	удосконалення змісту, форм і методів карального та виправно-ресоціалізаційного впливу на засуджених і звільнених від покарання та його відбування;
–	нагляд і контроль за виконанням кримінальних покарань;
–	залучення громадськості до кримінально-виконавчого процесу; 
–	допомога, контроль і нагляд за особам, звільненим від покарання;
–	налагодження взаємодії органів та установ виконання покарань з іншими органами та установами, які беруть участь у боротьбі зі злочинністю, у тому числі і з інститутами громадянського суспільства;
–	визначення напрямів і форм міжнародного співробітництва з аналогічними системами інших країн;
–	запобігання тортурам та нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню із засудженими;
–	освітнє, культурне, моральне та духовне виховання засуджених;
· створення необхідних умов для забезпечення трудової зайнятості засуджених і поліпшення економічних показників їх трудової діяльності.

3. Суб’єкти формування та розвитку кримінально-виконавчої політики

Основними суб’єктами формування та розвитку державної політики у сфері виконання покарань є Президент України, Кабінет Міністрів України та Верховна Рада України. 
Президент України є главою держави, виступає від її імені та є гарантом додержання Конституції України, прав і свобод людини та громадянина (ст. 102); звертається з щорічними і позачерговими посланнями до Верховної Ради України про внутрішнє становище в Україні (п. 2 ст. 106); очолює Раду національної безпеки і оборони України, яка координує діяльність органів виконавчої влади у сфері національної безпеки, у тому числі й діяльність правоохоронних органів у сфері боротьби зі злочинністю (п. 18 ст. 106, ст. 107); підписує закони, прийняті Верховною Радою України, користується правом вето (пп. 29-30 ст. 106) тощо. Прикладами, які свідчать про роль Президента у формуванні кримінально-виконавчої політики, є укази Президента України від 6 квітня 2011р. № 394/2011 було затверджено Положення про Державну пентіенціарну службу України. Крім того, саме Указом Президента України від 8 листопада 2012 р. № 631/2012 була затверджена Концепція державної політики у сфері реформування Державної кримінально-виконавчої служби України.
Верховна Рада України здійснює вплив на політику в сфері виконання кримінальних покарань, приймаючи відповідні закони, в тому числі у сфері кримінального та кримінально-виконавчого законодавства. Прикладами впливу Верховною Радою України на державну політику у сфері виконання покарань є прийняття 2 березня 2000 р. Закону «Про загальну структуру і чисельність кримінально-виконавчої системи України», 11 липня 2003 р. Кримінально-виконавчого кодексу України, який набрав чинності з 1 січня 2004 p., а також Закону від 23 червня 2005 p. № 2713-IV «Про Державну кримінально-виконавчу службу України» тощо.

	Суб’єктом формування і розвитку політики у сфері виконання кримінальних покарань є і Кабінет Міністрів України, постанови якого регламентують різноманітні сфери діяльності органів та установ виконання покарань (норми харчування засуджених, забезпечення засуджених речовим майном, порядок оплати праці засуджених тощо). Саме постановами Кабінету Міністрів України затверджуються різноманітні програми, спрямовані на подальший розвиток кримінально-виконавчої системи. Зокрема, 13 вересня 2017 року схвалено розпорядження Кабміну за № 654-р «Концепція реформування (розвитку) пенітенціарної системи України».
	Окремо слід виділити  Міністерство юстиції України, як головний орган у системі центральних органів виконавчої влади, на який покладено формування та забезпечення реалізації політики у сфері виконання кримінальних покарань та пробації.  Одними з основних завдань Мінюсту є забезпечення формування та реалізація державної політики у сфері виконання кримінальних покарань та пробації, контроль за дотриманням прав людини і громадянина, вимог законодавства щодо виконання і відбування кримінальних покарань, реалізацією законних прав та інтересів засуджених та осіб, узятих під варту.
	Державна кримінально-виконавча служба України безпосередньо здійснює керівництво органами і установами виконання покарань в Україні, їй підпорядковуються територіальні органи управління в регіонах і містах державного значення. Її діяльність спрямовується і координується Міністерством юстиції України.
	До суб’єктів формування та розвитку державної політики у сфері виконання покарань необхідно також віднести і громадські організації, що займаються вирішенням проблем, які виникають у процесі виконання покарань. Чинним законодавством передбачена учать громадськості у виправлені і ресоціалізації засуджених та громадський контроль за дотриманням прав засуджених під час виконання кримінальних покарань.
	Неурядові організації  мають чималий вплив на розвиток сучасного суспільства та вироблення державної політики. Як слушно зауважив І.С. Яковець, залучення різних груп цивільного суспільства у процес реформування кримінально-виконавчої системи є невід’ємною частиною гуманізації і демократизації системи, забезпечує її відкритість і прозорість.



4. Форми реалізації політики у сфері виконання кримінальних покарань

Основними формами реалізації у сфері виконання кримінальних покарань є :
1) кримінально-виконавче право за законодавство;
2) діяльність спеціальних державних органів і установ виконання покарань;
3) кримінально-виконавчі правовідносини, що виникають у процесі виконання та відбування покарань.
Право є основним засобом реалізації політики, воно відображає зміст політики тієї чи іншої держави на певному етапі її розвитку, закріплюючи у своїх нормах її основні положення та надаючи їм тим самим загальновизначеного значення.
Реалізація державної політики покладається на основних суб’єктів реалізації державної політики у сфері виконання покарань. 
	Президент України. Відповідно до розділу 5 Конституції України він має право законодавчої ініціативи; повноваження щодо підписання законів, в тому числі законопроектів і законів кримінально-виконавчого характеру, а також право вето щодо цих законопроектів; присвоює спеціальні звання, чини, ранги представникам кримінальновиконавчої системи України, здійснює помилування засуджених, видає укази і розпорядження, які є обов’язковими до виконання на території України та має повноваження щодо затвердження концепцій і стратегій реформування кримінальновиконавчого законодавства і діяльності системи виконання покарань.
	 До повноважень Верховної Ради України відповідно до статті 85 Конституції України належить визначення засад внутрішньої та зовнішньої політики держави, в тому числі й у сфері виконання кримінальних покарань.
а) формує нормативно-правову основу, правового регулювання для всіх суб’єктів і учасників кримінально-виконавчих правовідносин, в тому числі і суб’єктів, що реалізують таку політику; б) на законодавчому рівні здійснює конституційне регулювання державного кримінально-виконавчого курсу щодо поводження з засудженими, зокрема, ч. 3 ст. 63 Конституції України проголошує, що засуджений користується всіма правами людини і громадянина, за винятком обмежень, які визначені законом і встановлені вироком суду, а також п. 14 ст. 92 Конституції України встановлює, що виключно законами України визначаються організація і діяльність органів і установ виконання покарань; в) як суб’єкт кримінально-виконавчої політики Верховна Рада України розглядає законопроекти і приймає закони і постанови, зміни і доповнення до них, ратифікує міжнародні угоди у сфері виконання кримінальних покарань і т.д. Завдяки цим заходам формується сучасна кримінально-виконавча політика України на найвищому законодавчому рівні.
	Кабінет Міністрів України – забезпечує здійснення внутрішньої і зовнішньої політики України, в тому числі у сфері виконання кримінальних покарань; розробляє проекти законів, що регулюють кримінально-виконавчу діяльність, її бюджетні, матеріально-технічні основи, програми боротьби зі злочинністю, концепції реформування кримінально-виконавчої системи, координує роботу міністрів і відомств, в тому числі в сфері виконання кримінальних покарань; утворює, реорганізовує та ліквідовує відповідно до закону центральні органи виконавчої влади; призначає на посади та звільняє з посад за поданням Прем’єр-міністра України керівників центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету Міністрів України; в межах своєї компетенції видає постанови і розпорядження, в тому числі у сфері виконання кримінальних покарань, які є обов’язковими до виконання, чим впливає на формування і реалізацію кримінально-виконавчої політики України.
	На Міністерство юстиції України покладені  функції  формування та забезпечення реалізації політики у сфері виконання кримінальних покарань та пробації. Мінюст спрямовує та координує діяльність Державної кримінально-виконавчої служби України.
	До основних завдань Державної кримінально-виконавчої служби України  входить забезпечення формування і реалізації державної політики у сфері організації примусового виконання рішень судів та інших органів (посадових осіб) та забезпечення своєчасного, повного і неупередженого виконання рішень у порядку, встановленому законодавством. Державна кримінально-виконавча служба України відповідно до закону здійснює правозастосовні та правоохоронні функції, її діяльність здійснюється на основі дотримання прав і свобод людини та громадянина. Персонал Державної кримінально-виконавчої служби України зобов’язаний поважати гідність людини, виявляти до неї гуманне ставлення. Непередбачене законодавством обмеження прав і свобод людини та громадянина неприпустиме і тягне за собою відповідальність згідно із законом. Від належного виконання Державною кримінально-виконавчою службою України своїх функцій значною мірою залежить стан правопорядку в країні.
У межах, визначених Кримінально-виконавчим кодексом та законами України, виконання кримінальних покарань також здійснюють центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері організації примусового виконання рішень судів та інших органів (посадових осіб), військові частини, гауптвахти і дисциплінарний батальйон.
[bookmark: n93][bookmark: n94]Територіальні органи управління, кримінально-виконавча інспекція, арештні доми, виправні центри, виправні та виховні колонії, слідчі ізолятори організовуються і ліквідуються центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, а військові частини, гауптвахти і дисциплінарний батальйон – Міністерством оборони України за погодженням з центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань.


5. Сучасні напрями державної кримінально-виконавчої політики та пробації.

Основними тенденціями кримінально-виконавчої політики є оптимізація пенітенціарної системи, її адаптація до існуючих міжнародних стандартів поводження із засудженими та забезпечення її відповідності очікуванням та інноваціям соціального розвитку.
Подальше реформування пенітенціарної системи України здійснюється з метою беззаперечного дотримання прав людини та громадянина і гуманізації кримінально-виконавчого механізму. Для досягнення цієї мети Міністерство юстиції України проводить невідкладні заходи  з покращення ситуації у кримінально-виконавчій системі та Стратегії реформування кримінально-виконавчої системи,а саме:
· перегляд державної політики України в галузі кримінальних покарань, декриміналізація діянь, що не становлять великої суспільної небезпеки, включення до кримінальних санкцій більш широкого спектру альтернативних покарань, не пов’язаних із позбавленням волі: штраф, громадські та виправні роботи тощо;
· забезпечення впровадження інституту пробації в Україні, що дозволить забезпечити широке застосування до злочинців альтернативних санкцій соціального спрямування;
· запровадження процедур примирення між обвинуваченим і потерпілим, що дасть змогу врегулювати проблемну ситуацію без втручання держави;
· запровадження диференційованого підходу до різних категорій засуджених, щоб забезпечити максимальну ізоляцію тих, які віддають перевагу протиправній лінії поведінки, від основної маси засуджених;
· створення, на доповнення до гарантованих законодавством, умов для надання засудженим додаткових платних побутових, медичних, оздоровчих та інших послуг;
· перегляд та визначення мінімальних норм витрат на утримання засуджених, які б відповідали міжнародним стандартам;
· створення достатньої кількості місць в установах виконання покарань для тримання засуджених осіб;
· розширення асортименту дозволених предметів індивідуального та колективного користування, оптимізація переліку товарів, заборонених до реалізації через торговельну мережу засудженим та ув’язненим;
· вдосконалення надання медичної допомоги засудженим та ув’язненим, створення системи діагностики та запобігання поширенню захворювання на туберкульоз, ВІЛ-інфекцію та інші епідемічні хвороби серед засуджених.
Це далеко не весь перелік заходів, що передбачається здійснити для виправлення кризової ситуації у пенітенціарній системи. Крім того, передбачається здійснення низки заходів, спрямованих на розвиток органів і установ виконання покарань, покращення соціального та матеріального забезпечення персоналу кримінально-виконавчої системи, підвищення рівня їх кваліфікації.
Ще одним важливим напрямкомї є удосконалення кримінального, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства.
Зокрема, Міністерством юстиції розроблено проекти законів України щодо внесення змін до Кримінального, Кримінально-процесуального та Кримінально-виконавчого кодексів України.
Зміни до Кримінального кодексу України передбачають гуманізацію кримінального законодавства у тих випадках, де держава застосовує необґрунтовано жорстокі покарання, розширення можливості застосовувати альтернативні позбавленню волі покарання. Дуже часто покарання у вигляді позбавлення волі застосовується до особи, яка не заслуговує такого тяжкого покарання лише тому, що законодавець не передбачив іншого покарання.
Зміни до Кримінально-виконавчого кодексу мають на меті виправити ті недоліки законодавства, що призводять до порушення прав людини в пенітенціарній системі, та про які зазначається у звітах міжнародних організацій та вітчизняних правозахисних організацій. Діючий нині Кримінально-виконавчий кодекс України був прийнятий в 2003 році й набув чинності 1 січня 2004 року. Він містить ряд нових і прогресивних положень, однак у той же час в ньому залишилося багато норм, характерних для Виправно-трудового кодексу України, на зміну якого він прийшов, і таких, що не відповідають реаліям сьогодення.



